

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

<b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Helyben: . . . . . Vidéken: . . . . . Egy hóra. . . . . Negyedévre . . . . .		Felelős szerkesztő: <b>Dr. HEGEDŰS LORÁNT.</b> Kiadók és laptulajdonosok: <b>HOFFMANN és KRONOVITZ.</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>DEBRECZEN,</b> Piac-utca 49. szám.
---	--	--	--

## Az első kihallgatások

### Az országgyűlés elnökei a királynál

#### Kristóffy a véderőreformról.

A mai napon megkezdődtek a királyi kihallgatások, amelyeknek során először az országgyűlés két elnökét fogadta a felség. Előbb *Csáky Albin gróf*, majd *Návay Lajos* mentek a királyhoz. Holnap, pénteken *Láng Lajos báró* és *Tisza István gróf* megy kihallgatásokra, majd a többi politikus, akiket meghívtak. A kihallgatásoknak egy különösen érdekes momentumuma van és ez az, hogy *Ferencz Ferdinánd trónörökös e hó 23-án sem megy Bécsbe*, ami azt jelenti, hogy a válság megoldásába nem folyik bele, mert a király 23-ika után minden valószínűség szerint a hó utolsó napjain *Budapestre jön*, hogy Gödöllőn hosszabb ideig tartózkodjék, már pedig beavatott helyen azt tartják, hogy a király magyarországi időzése alatt fog dönteni a magyar politikai válság dolgában.

Érdekes momentumuma a mai eseményeknek *Kristóffy József* megszólalása, aki egy osztrák lap kérdésére felelve, a véderő javaslatot csak a választójog alapján összeülő képviselőházban tartja lehetőségek.

A mai eseményekről egyébként fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

#### Csáky és Návay kihallgatása.

Ma megkezdődtek azok az audienciák, a melyek a bonyolult magyar válság megoldását célozzák. Elsőnek, mint az ilyenkor szokás, az országgyűlés két házának elnöke járt a király elé. *Csáky Albin gróf*, a főrendiház elnöke, tegnap este fél hét órakor érkezett Bécsbe és az Imperiál-szállóban vett lakást. Fél tíz órakor megérkezett *Návay Lajos*, a képviselőház elnöke is, aki ugyanabban a szállodában, Csáky gróf szomszédságában vett lakást.

Reggel Návay meglátogatta Csáky gróft és vele hosszasan tanácskozott. Návay a félhivatalos Budapesti Tudósítónak egy cáfolatot adott át, melyben kijelenti, hogy az a hír, mintha az ő kihallgatásán egy kibontakozási programot terjesztene a király elé, teljesen alaptalan.

Csáky Albin gróf fél tizenegy órakor hajtattott ki a schönbrunni kastélyba. — Az audiencia 11 órakor kezdődött és *szokatlanul hosszú ideig tartott*. A főrendiház elnöke részletesen referált a királynak, előterjesztette véleményét a helyzet megoldásáról.

Audienciája után Csáky Albin gróf a következőket mondta:

— A király kegyesen fogadott s minden nyugtalanság nélkül érdeklődött az aktuális politikai kérdések iránt.

*Návay Lajos* képviselőházi elnök tizenegy óra után ment a királyhoz, aki *ötven perces kihallgatáson fogadta* a képviselőházi elnököt.

#### A Reichsrath a magyarok ellen.

*Bécs*, március 14. Az osztrák képviselőház tegnapi ülésének végén az elnök bemutatta a véderőjavaslathoz eddig bejelentett szónokok listáját. E jegyzék szerint már eddig is 250 szónok jelentkezett a javaslat első olvasásához, melyet ma délelőtt 11 órakor kezdtek meg. Az egyes pártok ezt az alkalmat fel akarják használni Magyarország-ellenes támadásokra. A keresztényszocialisták tegnap este kimondták, hogy *ragaszkodnak a két éves katonai szolgálathoz*, a végleges véderőreformot kívánják bizonyos módosításokkal és lehetőleg kerülni óhajtják a véderő provizórikus rendezését.

*Stürgkh* gróf miniszterelnök ma olyan kijelentést tett, hogy ha a bebeszélés jogának megőrzése megfelel a paritás elvének, nem helyénvaló, hogy az osztrákok megvárják, amíg a magyarok állást foglalnak.

A munkapártban ezt a nyilatkozatot éles kritikával fogadták s illetéktelen beavatkozásnak nevezik. Kivihetetlennek tartják a provizórium gondolatát is, amely ellen a legéresebben állást foglalnak.

Azt is beszéltek a munkapártban ma este, hogy a király a póttartalék behívására vonatkozó javaslatot nem fogadja el ugyan, de belemegy a megoldásba esetleg más formulával.

#### Tisza, Láng, Lukács.

*Tisza István gróf*, aki holnap délelőtt kihallgatáson jelenik meg a király előtt, ma éjjel Bécsbe utazott, *Láng Lajos báró*, aki szintén holnap megy audienciára, ma délután fél három órakor utazott Bécsbe.

*Lukács László* pénzügyminiszter kihallgatásának idejét még nem állapították meg, csak annyi bizonyos, hogy vasárnap vagy hétfőn megy a királyhoz.

#### Kristóffy a véderőreformról.

A *Neues Wiener Journal* megkérdezte *Kristóffy József* volt belügyminisztert, hogy alkalmasnak tartja-e a mostani helyzetet arra, hogy az ő választó-reform javaslata alapján hozzák létre a megoldást. A lap mai száma első helyen közli *Kristóffy sürgönyváltását*, mely a következő:

1905. óta álltam és hangoztattam, hogy a katonai kérdések által felidézett magyar válságot csak az általam javasolt választó-reform segítségével lehet megoldni. Már akkor bebizonyítottam, hogy a magyar parlamentben a pártok jelenlegi közjogi összeállítás mellett a hadsereg létszámának felemelése nem vihető keresztül.

Az események aztán teljesen igazolták álláspontomat. Minden más kísérlet a véderőreform megoldására haszталannak bizonyult és a hadsereg létszámának emelése dolgában ma is ugyanabban a stádiumban vagyunk, mint voltunk 1905-ben. Véleményem szerint most már parancsoló szükség, hogy ehhez az utolsó eszközhöz nyuljunk, hogy ha a hadsereg harcképességét nem akarjuk fel-tartóztathatatlanul dekomponálni. A kérdés az, hogy most, a tizenkettedik órában a döntő körök meg akariák-e hallgatni az én intésemet.

*Kristóffy.*

## Hajdúvármegye a görögkatolikus magyar püspökségért

### Felirnak a magyar kormányhoz.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága ma rendkívüli közgyűlést tartott, a melynek legfontosabb tárgya volt a vármegye állásfoglalása a görögkatolikus magyar püspökségnek Hajdudorogon való felállítására mellett. Az utóbbi időben ugyanis egyrészt a görögkatolikus román püspök, Radu Demeter, másrészt Nyiregyháza városa indított akciót a püspökségnek Hajdudorogon való létesítése ellen.

Kétségtelen, hogy a történelmi mult, a fél századon át a magyar görögkatolikus püspökségért, a magyar liturgiáért s így a magyarságért folytatott küzdelemnek és a püspökség érdekében följajánlott áldozatokért Hajdudorog követelheti magának legjogosabban a püspökséget. S így, míg egyrészt Radu Demeter agitációja, amely különben törvénytelen is, nemzetietlen, hazafiatlan, addig másrészt Nyiregyháza előre törtéte méltánytalan és igazságtalan.

Mindezeket különösen *Baltázár Dezső* dr. püspök fejtette ki gyönyörű beszédben, a ki e kérdésnél a felekezeti égen felülemelkedve, az ügyben a hazafias álláspontra helyezkedett s ama magaslatra lépett fel, amelyen a liberális kálvinizmus papjait s vezérifiait látni szeretjük. Ugyancsak a magyarság szempontjából fogta fel és pártolta a kérdést *Lengyel Imre* bizottsági tag is.

Az érdekes ülés lefolyásáról tudósítunk a következő:

#### (Személyi ügyek és jelentések.)

A közgyűlést pontban kilenc órakor nyitotta meg *Domahidy Elemér* főispán, akinek megnyitója után *Pákozdy Sándor* főjegyző kezdte meg referálását.

A jelentések és előterjesztések során a közgyűlés *Miskolczy Lajos* tb. főszolgabírónak három havi szabadságot engedélyezett, tudomásul vette a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági póttagok meghívásáról szóló jelentését, elfogadta az alispánnak az elhagyott gyermekek gondozására fordított összeg megtérítése képen kiutalványozott 5000 korona államsegélynek a közsegek részére való felosztásáról szóló előterjesztését, tudomásul vette, hogy az igazoló

választmány Kiss Ferenc esperest és Siposs Zsigmondot igazolta. Kimondta, hogy a vármegyházán az államépítészeti hivatal részére bérbeadott helyiségeket augusztus hó 1-én átadja s az erről szóló szerződést a kormányhoz felterjeszti. Nemess Zoltán főszolgabíró, aki 1887. óta szolgál s szolgálati ideje 25 és háromnegyed év, 26 évvel nyugdíjazza s részére 1912. évi április 1-től 3168 korona nyugdíjat szavazott meg.

(A hajdudorogi görögkatolikus püspökség.)

A hajdudorogi görögkatolikus püspökség dolgát Pákozdy Sándor főjegyző referálta. A község ugyanis több és tekintélyes értékű áldozatot ajánlott fel a püspökség részére. Kimondta, hogy a káptalan részére ingyen lakást, ingyen telket s egyéb kedvezményt ad. Az állandó választmány örömmel vette tudomásul ez áldozatkészséget s amaz igyekezetet, amellyel törekszik a község, hogy a püspökség ott legyen. Mert ez nem csak gazdasági szempontból fontos, hanem abban nemzeti, hazafias missziót lát s mert a fölkinált áldozatok a község anyagi erejét nem haladja meg, ajánlja, hogy az erre vonatkozó határozatot a közgyűlés hagyja jóvá.

Baltazár Dezső dr. püspök kéri, ne csodálkozzanak azon, hogy ő, mint egy más felekezet püspöke, beleszól ebbe a kérdésbe, de nem tekint a vallásfelekezeti különbséget, hanem ezt a dolgot a magyarság nemzeti kérdésének, amelynek pedig mindenki, felekezeti különbség nélkül hiva. Magyarországon szabad az istent holt latin nyelven, tótul, szlávul imádni, csak magyarul nem. Ezen a sértő helyzeten változtatni kell és ennek az új intézmény, a görögkatolikus magyar püspökség által kell biztosan megtörténnie és erre a püspökség valóban a legalkalmasabb. — Hajdudorog község öt évtizeden át folytatótt erős küzdelmet a püspökségért és azért, hogy annak székhelye Hajdudorogon legyen. És szinte csodálkozást keltő, hogy áll most egy olyan város, amely a küzdelemben részt nem vett soha s most mégis a jutalmat ő akarja. Összehasonlítva Hajdudorogot és Nyíregyházát és megállapítja, hogy Dorog nem tót, oláh falu, hanem színmagyar község, ahol Bocskay hajduinak ivadékából 10000 magyar él. Ajánlja, hogy a közgyűlés álljon Hajdudorog mellé és fogadja el egyhanguan a következő határozati javaslatot:

Tekintettel arra, hogy a kormánytól Hajdudorognak a görögkatolikus székhely felállítására már ígérete van, tekintettel arra, hogy most ez az ügy a római szentszék előtt van hozzájárulás végett, ahol az oláh püspökség az ügy ellen tiltakozását fejezte ki, tekintettel arra, hogy Szabolcs vármegye törvényhatósági bizottsága tegnapelőtt, e hó 12-én tartott közgyűlésén kimondta, hogy a püspökséget Nyíregyházának követeli, a törvényhatósági bizottság feliratot intéz a magyar kormányhoz, és felkéri, hogy a más városoknak a görögkatolikus magyar püspökség iránti versengését figyelembe nem veszi, mert a magyarság érdeke azt kívánja, hogy azt Hajdudorogon állítsák fel.

A püspöknek éljenzéssel fogadott beszéde után Lengyel Imre szólalt fel.

Kifejtette, hogy Radu Demeter nagyváradi püspök most Rómában a szegény Krisztus világi javakban gazdag helytartójánál a magyar felség kegyuri jogai ellen izgat. — Mert a püspökség felállítására és megszüntetése a magyar fejedelmek kegyuri joga. Így Mária Terézia 8, Ferenc 3 püspökséget állított, bár egyet sem állítottak volna. Radu most a magyar király megkerülésével és háttamögött e jog ellen izgat. Neki sem testének, sem lelkének a püspökség nem kell, de mert a testvérei akarják, ő sem hagyja. Nyíregyháza nem ad pénzt, már pedig a miniszter még püspökséget se ad pénz nélkül. Csatlakozik Baltazár püspök indítványához s kéri azt elfogadni.

Farkas Győző a hajdudorogi görögkatolikusok nevében köszönetet mondott, mire a főispán szavazásra tette fel a határozati ja-

vaslatot, amelyet a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadott.

A község ügyeinek rövid elintézése után ezzel a közgyűlés véget ért.

## Szunyoghy Sándor

1844—1912

Sulyos csapás érte Debrecen város társadalmát. Oszlopos tagja, közgazdasági és kulturéletének tevékeny harcosa, a Debreceni Kaszinó elnöke és felvirágoztatója: szunyogi Szunyoghy Sándor kir. tanácsos szabolcsi és bihari földbirtokos, nyugalmazott debreceni pénzügyigazgató, megszünt élni és dolgozni. Ravatala mellett nemcsak szép szerepre hivatott családja, de e város társadalmának minden számottevő tagja lesújtva áll.

Szunyogi Szunyoghy Sándor ósrégi nemesi családból, 1844-ben született, a szabolcs megyei Ujfehértón. Már fiatal korában került Debrecenbe s az itteni társaséletben jelentős szerepet vitt. A jogi pályára lépett, melynek elvégzése után Debrecenben vállalt hivatal, ahol nemzetgazdasági ismeretivel gyorsan haladt előre a ranglétrán. Mikor a kataszteri felméréseket szervezték, kataszteri hivatali igazgató lett s ez állásában kapta a királyi tanácsosi rangot és kitüntetést. Majd Budapestre helyezték a földmívelésügyi minisztériumba és helyszíni felügyelővé léptették elő. Innen került a debreceni kir. pénzügyigazgatóság élére, melynek közszerepében állt főnöke volt. Pénzügyigazgató korában érte az a nagy megtiszteltetés, hogy a Debreceni Kaszinó elnökévé választotta, mely tisztelet egészen ma beállott haláláig diszszel és nagy szeretettel töltötte be. Az ő tizenhatéves elnöki tiszteinek eredménye a mai fényes és virágzó klubélet s a gyönyörű kaszinó-helyiség. Ebben azonban már nem gyönyörködhetett, mert az utóbbi hónapokban erősen megrendült egészsége s csak ritkán mozdulhatott ki Batthyány-utcai lakásából. De azért még a legutóbbi napokban is élénken emléklődött a Kaszinói élet után s minden kicsiny szék, vagy szőnyeg elhelyezése az ő izlése és akarata szerint történt.

De közgazdasági tevékenysége is figyelmet érdemel. Az Ipar- és Kereskedelmi banknak elnökgazgatója, az Osztrák-Magyar Banknak váltóbirálója s több előkelő pénzügyi bizottsági tagja volt. Bár ujfehértói és érsemlyéni birtokai után virilis jogon tagja lehetett volna a bihari vagy szabolcsi törvényhatóságnak, a megyei élettől távol tartotta magát s csupán Debrecen társadalmi és kulturmozgalmának szentelte tevékenységét.

Már régebben érelmeszesedési tüneteket konstataáltak rajta, de erős szervezete mintha dacolt volna a kórral, e betegség nem tudta ágyba dönteni. Még tegnap is fenn sétált szobájában, sőt még reggel is felkelt az ágyból s kedvenc karszékébe ült, ahonnan azonban már hozzátartozóinak kellett ágyba fektetni. Délben ugyanis rosszul lett, önkivüli állapotba esett s délután háromnegyed 5 órakor csontos testével ráfeküdt szívére a halál: szívszélhűdés ölte meg.

Haláláról gyászba borult családja a következő gyászjelentést adta ki:

Özv. Szunyoghy Sándorné szül. Béressy Ilona és gyermekei: Lilli és férje Kunze

Gusztáv, Margit, Rudolf és Magda, testvérei özv. Olchváry Lajosné Szunyoghy Ilona, özv. Drávetzky Béláné Szunyoghy Amália és Szunyoghy András, számos rokonaik nevében is a legmélyebb fájdalommal tudatják a felejtethetetlen férjnek, legjobb édes apának, apósának, testvérnek, sógornak és rokonnak szunyoghy Szunyoghy Sándor királyi tanácsos, m. kir. nyug. pénzügyigazgatónak, a debreceni Casinó elnökének, a debreceni ipar és kereskedelmi bank elnökgazgatójának stb. f. hó 14-én napján délután háromnegyed 5 órakor, életének 68-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogult drága halott földi maradványai f. hó 16-ik napján délután 3 órakor fognak a Batthyányi-utca 3-ik számú háztól, a reform. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben levő sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Debrecen, 1912. március hó 14. Áldás és béke poraira! A temetést özv. Dankó Béláné és Társa temetkezési vállalata rendezi.

## A hetedik csütörtöki felolvasó-est

Igen szép számokkal kedveskedett közönségének a csütörtöki felolvasó-estek rendező bizottsága a mai estén is, mely a szokott helyen, a római katolikus főgimnázium dísztermében, valamivel 5 óra után kezdődött.

Ritzl Mátyás, a színházi zenekar kiváló tagja nyitotta meg a programot, tökéletes technikájú fuvo-lajátékával, mely általános tetszést aratott és igen eleven tapsokat.

Schweighoffer János dr. főgimn. tanár olvasta föl ezután alapos vizsgálódásról és éles megfigyelő képességről tanuskodó tanulmányát: „A szem szerepe a költészetben”. Biztos határt vonván költő és prózairó között, ezzel vetett alapot okos fejtegetésének, melyben megmutatta, mikép szerepel a régibb és újabb, klasszikus és modern, sőt legmodernebb költőknél a szem alakja, színe kifejezése, szellemisége. Eredményként megállapította, hogy a szem — amint a legszelemből és a legnemesebb, legtisztább benyomásokat fel fogó érzékszerveink között — a költészetben is szinte kivétel nélkül tisztá, nemes, szellemi hangok keltője, érzékiségről mentesen. A mélyenjáró, mégis könnyed fejtegetéseket nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság, végül pedig zajosan megtapsolta.

Nagy gyönyörűséget szerzett minden jelenlétnek a Juhász János éneke. Schubert „A vándor” c. híres dalát adta elő hatalmas sikerrel, majd meg Wagner Tannhäuseréből Wolfgram tisztaszép dalát az esti csillaghoz szívhez szóló bensőséggel. Oly nagy tetszést keltett, hogy a program végén még néhány szép magyar nótát is kellett énekelnie, amelyeket a Veres Tóniék olvadó kísérete mellett adott elő, ismét és ismét zugó tapsot aratva.

Szatlmáry Zoltán, a jeles író és lapszerkesztő, egy csinos novellát olvasott fel; az átlátszó, egyszerű mesét remek jellemzéssel, előkelő tónussal emelte irodalmi magaslatra. Persze, hogy őt is erősen megtapsolták.

Losonczy Imre zongorajátéka következett ezután. Bodónak „Gavotte e musette” című csinos szerzeményét játszotta kedves, stilszerű felfogással, biztos gyakorlatossággal. Szép játéka hatalmas tapsot váltott ki a közönségtől, amit valóban meg is érdemelt.

Csanádi Irma, szintársulatunk jeles tagja, a Mikádóból adott elő egy nagyobb részletet. Meleg, behízelgő hangja mindenkinek feltűnt, művészi előadása pedig oly szünni nem akaró tapsra ragadta a közönséget, hogy ráadását is kellett adnia. Brahmsnak egy dalát, melynek temperamentumos előadása még az előbbinél is zajosabb sikert biztosított neki.

Bájos, apró, fordulatos verseket szavalt Vajda Ilonka, aki, mint mindig, magával ragadta a közönséget művészi egyszerűsége-

gével, előadásának kedvességével, bájával. Minden versikéje után elemi erővel tört ki a taps, új meg új ráadást követelve, amit viszont ő szebb-szebb költemények gyönyörű előadásával hálált meg.

A Perczel Miklós különben érdekes társasági szabadelőadása (Csevegés a népekről) a vetítógép akaratoskodása miatt a közönség élénk sajnálkozására másorra maradt s így a Veres Tóni és Fia zenekara szép és magyarázó nótákkal zárta be a kissé hosszú nyúlt — fél 8-ig tartó, de élvezetes estét, melynek sikeréhez persze most is hozzájárult Mártonfalvy György, aki a zene- és énekszámok zongora kíséretét látta el kiforrott művészi tudással.

## Az egyetemi kórház

A kórházi bizottság ülése.

Az orvosi egyetem létesítésének egyik feltételéről határozott ma délután a kórházi bizottság. Döntött ugyanis a kórház fölépítése kérdésében s állást foglalt a mellett, hogy Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos, igazgató-főorvos javaslata szerint a közgyűlés építtesse fel az erdőn a klinikák mellett az egyetem céljaira szolgáló új kórházat. Ennek fölépítése azért fontos az egyetem létesítése szempontjából, mert tudvalevő, hogy az orvosi fakultást az állam csak úgy létesítheti, ha egyetemi célokra is megfelelő kórház áll rendelkezésre. A kórház építését az is szükségessé teszi és pedig más, mint a mai helyen, hogy a mai telek kicsi, de még olyan drága is már, hogy azt kórház céljaira felhasználni nem szabad, hanem magántelkekre kell felosztani és értékesíteni, mert mintegy másfélmillió árát lehet ott elérni. A kórházat pedig átalakítani, kibővíteni okvetlenül kell, aminek költsége, tekintettel arra, hogy az egész kórház nem felel meg a céljainak, kidobott pénz volna.

(Az új egyetemi kórház.)

A mai ülésen, amelyen Kovács József polgármester elnökölt, Kenézy Gyula dr. adta meg az egyes fölvilágosításokat. Korb Flóris ugyanis, aki az egyetemet is tervezi, elkészítette a helyszínrajzot úgy az egyetemről, mint a mellé építendő kórházról is. A terv gyönyörű és arról mindenki a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott. A rajz szerint az egyetemi kórház két helyről megközelíthető, a klinikától elkülönítve, nyolc-tíz épülettel birna, amelyek közül az elme-kórházat az állam építtetné fel. A szükséges terület harmincöt holdat tenne ki, az építési költség, amint azt már előre megállapították, 2000000 koronát. A kórháznak állami kezelésbe való átvétele felett pedig már most tárgyalásba kelene bocsátkozni a kormánnyal, hogy a fönntartás és az egyetem céljaira való fölhasználás felett intézkedhessék.

A bizottság tagjai egyhangú elismeréssel fogadták az előterjesztéseket s teljes meglepettségüket fejezték ki a tervvel, elfogadatták az előterjesztéseket és ennek alapján javasolják a közgyűlésnek, hogy a szükséges telek átengedését, a kórház fölépítését kimondja és az ügy előkészítésével a tanácsot megbizzza. Együttal pedig sürgősen utasítja a mérnöki hivatalt, hogy a víztorony részére, amelyet most arra a telekre terveztek, amelyen az egyetem fog állani, más megfelelő helyet jelöljön ki.

Aczél Géza főmérnök azonnal kijelentette, hogy ennek technikai akadályai nincsenek s a pénzügyi része a dolognak is könnyen legyőzhető.

(A kórház közszükségletei.)

Kimondta ezután a bizottság, hogy Mayer Jenő és Béla fűszerkereskedővel köti meg a szükséges fűszer és gyarmatáru szállítására a szerződést két évre és az eddigi árnál tizenöt százalékkal magasabb árk mellett.

Tudomásul vette, hogy kellő takarékos-sággal kezelik a közkórház gazdasági ügyeit, de a múlt évben mégis 1300 korona tényleges deficitet mutatott a beteglétszám csökkenése miatt, azonban ez a deficit is a kellő takarékos-ság mellett el fog tűnni.

Tudomásul vette a bizottság, hogy a főispán Hutiray József dr. a belgyógyászaton osztályfőorvossá, Szenes Zsigmond dr., Horváth Artur dr. és Gálbory Sámuel dr. tb. kórházi orvosokká nevezte ki.

Elhatározta a kórházi bizottság, hogy a szénzállításra vonatkozólag 20 fillér magasabb ár mellett a régi szállítóval köti meg a szerződést. A kórházi élelmezési költségeket pedig 10 százalékkal fölemelte.

Néhány gazdasági ügy elintézése után az ülés este hat órakor véget ért.

## Nagyváradai betörő a debreceni rendőrségen

Börtönből börtönbe.

Pár nap előtt a nagyváradai rendőrség távirati megkeresést intézett a debreceni rendőrséghez, hogy nyomozza ki, vajjon Szabó Lajos kőművesegéd, akit ott több rendbeli betöréssel gyanúsítanak, nem tartózkodik-e véletlenül Debrecenben. Hortobágyi Ernő soros rendőrfogalmazó azonnal megtette a szükséges intézkedéseket s a vágóhídi kirendeltségnek sikerült is kinyomozni Szabó lakását, ahol aztán a rendőrség tegnap elfogta, és további intézkedésig őrizetbe vette.

Szabó Lajos egyike a legveszedelmesebb szélhámosoknak. Több ízben követett el betöréses lopást, melyekért legutóbb is egy évet ült a nagyváradai törvényszék börtönében. Az itteni rendőrség még külön is figyelmeztette a debreceni rendőrséget, hogy óvatosan kezelje a foglyot, mert oly vakmerő, hogy a legutóbbi törvényszéki tárgyaláson is három börtönőrt rendelt őrizetére kivont szuronnyal az elnökség. A múlt hó 28-án szabadult ki a börtönből s már e hó 3-án álkulcsal felnyitotta Udvarhelyi Béla Pereces-utcai házat, melynek szoba ajtaját szintén álkulcs segítségével nyitotta fel s az ott levő szekrényeket vésővel feltörte. A szekrényekből egy 370 korona értékű duplafedelű női aranyórát, egy női aranyláncot és egy papagály fejű diszitett arany melltiüt ellopott. A női aranyórába tulajdonosa: Udvarhelyi Irma neve bevésve.

Szabó Lajos szabadulása után vadházasságra lépett Szabó Erzsébet debreceni leányával, akivel aztán Nagyváradról Debrecenbe költözött át. Itt a Hajó-utca 22. számú házában vettek lakást. A vágóhídi őrség Szabó Károlyt és az ezzel vadházasságban élő asszonyt, mint Szabóék legközelebbi hozzátartozóit vette vallatóra, akik aztán kénytelenek voltak bementeni a betörő tartózkodási helyét. Egy polgári rendőr reggel kilenc órától esti 10 óráig várta lakásán a betörőt, akit úgy látszik, hozzátartozói időközben értesítettek a veszedelemről. Csak mikor már teljesen besötétedett, tért haza a jeles házaspár, akiket még tegnap este beszállítottak a debreceni rendőrség fogházába.

Ma délelőtt házkutatást tartottak Szabóék Hajó-utcai lakásán, ahol azonban semmiféle nyomát az ellopott tárgyaknak nem tudták megtalálni. Egyébként a nagyváradai rendőrség azzal is gyanúsítja, hogy megelőzőleg egy másik helyen egy téli fekete boly-

hos kabátot s egy remontoár órát lopott el. Ma délelőtt Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazó újból kihallgatta Szabóékat, akik azonban mindent tagadnak. Átszállítják őket Nagyváradra.

## Merénylet az olasz királyi pár ellen

A testőr parancsnok megsebesült.

Rómából az a szenzációs távirat érkezett, hogy Viktor Emánuel és Elena királyné ellen egy anarkista revolvermerényletet követett el. Jóllehet a király és a királyné sértetlen maradt, a merénylet, mely nyílt utcán történt, óriási pánikot okozott, annál is inkább, mert a vértés-kiséret parancsnoka, Lang őrnagy megsebesült. A merénylet ott a helyszínén letartóztatták.

Igen érdekes előzménye is van ennek a merényletnek. Néhány nappal ezelőtt a római rendőrség távirat útján értesült, hogy anarkisták kerekedtek föl, akiknek az a célja, hogy a legelőkelőbb olasz államférfiak, sőt a király ellen is merényletet kövessenek el. Akkoriban az olasz rendőrség komolyan is vette a figyelmeztetést, nem is. Hisz az ilyen figyelmeztetések majdnem mindennapiak. — Indított-e vizsgálatot a rendőrség vagy szigorították-e a király és királyi család őrzését, azt nem tudjuk, de kétségtelen, hogy a merénylet nem tudták előre kipuhatolni és így vált lehetségessé a merénylet.

Róma, március 14. Amidőn Viktor Emánuel király ma reggel a Pantheonba ment, hogy az Umberto király emlékezetére celebrált misén részt vegyen, egy eddig ismeretlen ember revolvermerényletet követett el ellene. A király sértetlen maradt. A merénylet letartóztatták.

Róma, március 14. (Feladatott 9 órakor reggel.) Amidőn Viktor Emánuel király és Heléna királyné ma reggel a Pantheonba mentek, hogy Umberto király emlékezetére adott misén részt vegyenek, ismeretlen ember revolverrel kétszer rájuk lőtt. A királyné sértetlen maradt. A vértés-kiséret parancsnoka, Lang őrnagy megsebesült. A merénylet letartóztatták, a rendőrségre vitték, ahol most kihallgatják.

Róma, március 14. A merénylet neve Balba Anonio, anarkista. Az anarkistáknak ama csoportjához tartozik, akikről napokkal ezelőtt jelentettük, hogy magasállású személyiségek ellen merényletet akarnak elkövetni. A „Mattino” napokkal ezelőtt figyelmeztette a rendőrséget, hogy merénylet készül. A merénylet most hallgatják ki a rendőrségen. A város nyugodt.

Róma, március 14. A király és királyné kocsin hajtottak a Pantheonba. A királyi diszhintót vérteskatonák kísérték. Amikor a kocsit a Via Loppabán a Corso Umberton a Dorio-palota elé ért, egy ember revolverrel háromszor a királyi párra lőtt. A király és a királyné sértetlen maradtak, de Lang őrnagy, a vértés-kiséret parancsnoka oly súlyosan megsebesült, hogy leesett a lóról. Az őrnagyot azonnal kórházba szállították. A merénylet letartóztatták és a rendőrségre vitték, ahol magát Balba Antonionak mondta. Huszonegy éves, állítólag kőműves. Amikor a királyi pár elhagyta a Pantheon, s ugyanazon az utvonalon, amelyen jött, a Kvirinálba hajta-

tott, a néptömeg szakadatlan ovációkban részesítette.

**Bécs, március 14.** Az olasz királyi pár ellen elkövetett merénylet híre délelőtt tíz órakor érkezett ide és sulyos megdöbbenést keltett. Berchtold gróf külügyminiszter a hírvétele után nyomban érintkezésbe lépett a római osztrák-magyar követséggel, ahonnan megnyugtató értesítéseket szerzett. Ideérkezett hírek szerint a merénylet *Heléna hercegnőt ágyba döntötte*, míg maga a király a palotában fogadta miniszterelnökét és hadügyminiszterét.

**Róma, március 14.** Langot, a megsebesült testőrőrnagyot a közkórházban azonnal megoperálták. A sebesülése úgy látszik nem nagyon sulyos, mert a golyót már el is távolították. A merénylet háromszor lőtt. A templomban, ahol a királymerénylet után részt vett az istentiszteleten, a közönségnek sejtelle sem volt a történetekről.

#### A király és a kormány részvéte.

Bécsből táviratozzák, hogy *Ferencz József* király telefonon érdeklődött *Viktor Emánuel* iránt és sajnálkozását fejezte ki a történetek felett.

A magyar kormány is táviratban adott kifejezést sajnálatának.

Az olasz király ma az öt felkereső olasz küldöttségek előtt nagy hálával emlékezett meg *Ferencz József* és a magyar kormány érdeklődéséről.

#### Az olasz nép részvéte.

**Róma, március 14.** A kamara mai ülése után az egész kamara *Viktor Emánuel* királyhoz ment a Quirinálba. Rómában valóságos örömmünnepeket ülnek a szerencsés megmenekülés örömeire. A legnagyobb lelkesedéssel processziók mennek a királyhoz, a Quirinál elé, ahol aztán órákig ünneplik a királyi párt. A király és királynő egymásután többször is kijöttek a palota erkélyére, hogy megköszönjék a néptömegek ovációt.

A diplomáciai kar megbízásából a francia nagykövet, mint a diplomáciai kar donyja fejezte ki a király előtt sajnálkozását.

## Öngyilkos asztalostanonc

#### Vádak egy művezető ellen.

Ma délelőtt 11 órakor a debreceni közkórházban gyanus körülmények között meghalt egy asztalos tanonc, akinek felboncolása alkalmával a törvényszéki orvosszakértő megállapította, hogy gyufa mérge okozta halálát.

Miszti Kálmánnak hívják a szerencsétlen fiatal gyereket, aki Kovács Gyula Darabos-utcai asztalos mesternél volt alkalmazva. Már betegen jelentkezett a helybeli munkásbiztosító pénztárnál, ahonnan a mentőkkel a kórházba szállították. Itt ma délelőtt tizenegy órakor hirtelen rosszul lett s az orvosi kezelés dacára is meghalt. Elhalálása előtt a rendőrség kihallgatta s azt adta elő, hogy a műhely vezetője *Papp László* annyira megkínizta egy fenyődarabbal, hogy másfél napig a pincében eszméletlenül feküdt, mikor pedig magához tért, gyufaoldattal mérgezte magát. Csakugyan találtak is nála egy üres gyufaskatulyát, melyre ez volt felírva:

*Bocsássanak meg, mert Papp László miatt van ez.*

A királyi ügyészség ezeknek a sulyos vádakkal a hatása alatt el is rendelte az elhunyt gyermek felboncolását, mely ma délelőtt ment végbe a városi kórházban.

Ez a boncolás semmiféle oly nyomokat sem konstatált a gyermek hulláján, mely megerősítette volna azt a vallomást, hogy *Miszti Kálmán* az üzemvezető által történt megkíniztatása miatt lett volna öngyilkos. Ellenben a gyufa mérgezés tüneteit megállapította.

Más oldalról nyert értesülés szerint *Miszti Kálmán* a munkásbiztosítópénztár orvosi már huzamosabb idő óta kezelték sárgaság és tüdővész ellen. Az is tény, hogy 36 óráig a pincében feküdt, azonban ide maga szökött le s a műhely személyzete nem is tudta hova tünt.

Az orvosi szakvéleményt a rendőrség holnap terjeszti be az ügyészséghez, ahol a további eljárásról határoznak.

## Színház és Művészet

#### A heti műsor.

**PÉNTEK:** Ünnepi nyitány. „Március idusán” (C bérlet.)

szavalat, utána *Sárgaliliom*, színmű **SZOMBAT:** Az ezred apja, énekes bohózat. (A bérlet.)

**VASÁRNAP:** Délután *A rablólovag*, színmű. Este *Leányvásár*, operett. (Kisbérlet.)

**HÉTFŐ:** Gyöngyike drága gyermek, színmű. Bemutató előadás. (B bérlet.)

#### A SZABAD ISKOLA ELSŐ NÉPSZERŰ HANGVERSENYE.

A debreceni Szabad Iskola, amelyre méltán vált szokássá azt a kifejezést alkalmazni, hogy „valóban kulturmissziót teljesít”, ma újra egy szép babérlevélt tüzött a kulturterjesztés nemes ügyéért való buzgó működésével szerzett koszorújába, azzal a népszerű hangversenyyel, amelyet ma rendezett.

Az Arany Bika dísztermét zsufolásig megtöltötte a közönség, amely a maga tarka összetettségében a legérdekesebb képet nyújtotta. Egyszerű parasztasszonyok, kispárosok, diákok épp úgy képviselve voltak ott, mint előkelő családok hölgyei, akiket a zene szeretete, vagy legalább az az iránt való érdeklődés gyűjtött össze.

A Szabad Iskola tulajdonképp nem csak hangversenyt ad, de azt megelőző magvarázatot a zeneszámok jelentőségét, zenei értékét megállapító előadást is nyújt s ezáltal érthetővé teszi a zeneszámokat azok előtt is, akik zeneileg nem részesültek vagy nem részesülhettek megfelelő kiképzésben.

Ez előadást Kovács Gábor dr. jogakadémiai tanár, a Szabad Iskola titkára nyitotta meg, aki a Szabad Iskola vezetősége nevében köszönte meg szíves szavakkal a szépszámu közönséget, majd bejelentette, hogy az előadás megtartására *Szenes Zsigmond* dr. vállalkozott. De az előadó dispoziója folytán ő fogja felolvasni a zenei stílusok fejlődéséről szóló előadást.

Az előadás a zenei stílusok magyarozatával kezdődött, s ismertette azok fejlődését, az egyházi és világi stílust, s azok Francia-, Olasz-, Német-, Spanyolországban, az északi és a szláv államokban, valamint Magyarországon való történetét. A dióhéjban tartott előadás felölelte azt, amit általános bevezetésül és a már ismertek felrészítéséül mondani kellett.

Majd kezdetét vette a hangverseny. A műsor minden számát egy rövid magvarázat előzte meg, mely feltüntette a lejátszandó mű jellemző sajátosságait. A műsoron *Grieg*,

*Sinding*, *Seitz*, *Chaminade*, *Schubert*, *Bach*, *Blumenfeld* *Aüber*, *Schümann* és *Weber* egy-egy jellegzetes művét hallottuk városunk kiváló játékosainak előadásában. *dr. Eisler* *Mórné* *urnő*, *Simonffy Irén*, *Tüdős Kata*, *Freund Böske*, *Lusztig Erzsike*, (*Werliné Domaniczky Mária* tanárnő jeles tanítványa) *Greczko Ilona*, *Hegedüs Alice*, *Dörre Ilona*, *Fialka Sárika*, *Szántó Magda* és a genialis *Rubinstein Erna* (a debreceni Zenede jeles tanítványa) tehetségük legjavát áldozták a nemes célnak és kiváló képességgel adták elő programmszámaikat. A nagy közönség zajos tapsal és élénk tetszésnyilvánításokkal honorálta a bájos előadók szereplését.

A következő zenekari hangverseny műsorán *Mozart*, *Haendel*, *Martucci*, *Sinegaglia*, *Beethoven* és *Erkel Ferenc* művei szerepelnek. Az értékes műsor hangverseny csütörtökön f. hó 21-én d. u. 5 órakor lesz a Bika dísztermében.

**Máthé Gyula a színpadon.** A debreceni színház közönsége meleg ovációval ünnepelte ma este *Máthé Gyulát*, aki egy elkésredett pillanatban megkísérlett öngyilkosság után felépülve, ma lépett először a színpadra. A „Kis gróf” színgazgatójának alakját kreálta, mely darabot pár nap előtt *Zilahy Gyula* igazgató kénytelen volt az ő betegsége miatt levenni a műsorról. Beléptekor zajos tapsal és tüntető melegséggel fogadták s az előadás folyamán állandóan ünnepelelték; minden jelenete után megújult a tüntetés mellette, a felvonások végén pedig számtalanszor kihívták. Az előadás kifogástalan volt.

**Március 15. a színházban.** Holnap, pénteken este ünnepi előadás lesz a színházban. Az előadást megelőzőleg a színházi zenekar ünnepi nyitányt ad *elő Mártonfalvy György* karnagy vezetésével mellett, majd *Békéssy Antal* szavalja el *Várad Antalnak* „Petőfi” című költeményét. Ezután veszi kezdetét a *Sárga lilium* előadása, melyben *Vajda Ilonka*, *Zilahy, Szilágyi, Kemény, Bérci, Ligeti, Kelemen* játszanak nagyobb szerepeket.

**Az ezred apja.** Szombaton „Az ezred apja” című pompás énekes bohózat kerül műsorra, melynek bemutatója az évad elején nagy tetszéssel találkozott. A mulattató bohózatban *Borbély Lili*, *Papp Etelka*, *Vajda Ilonka*, *Székely* és *Ligeti* játszanak kitünő szerepeket.

**A Tornaegylet vasárnapi művész-délutánja** iránt szokatlan és általános nagy az érdeklődés. A művész délutánra az összes páholyok elfogytak és a földszinti jegyek nagy részét is szétkapkodta már a közönség. A művész délután szereplői úgy a fővárosiak népszerűint *Komlósi Emma*, *Sándor Mariska* és *Róna Dezső* a Népopera tagjai már beküldötték műsorukat. A legszebb és legújabb élvezetes számokat adják elő. Kiemelkedő pontja lesz a műsornak *Sándor Mariska* és *Róna Dezső* duettje a „Furulyás Jancsi” operettből, mely darab a Népoperában e héten érte el 50-ik előadását. A debreceni művészgárda szereplői: *Borbély Lili*, *Vajda Ilonka*, *T. Csige Böske*, *Máthé Gyula*, *Falussy István* és *Hajnal Arthur* a kiváló műkedvelő énekes szintén a legjobb számokkal szerepelnek a művész délutánon. Magas színvonalon és élvezetesnek ígérkezik tehát a művész délután és a közönség bizonyára egy kellemesen eltöltött délután emlékével hagyja majd el a hangversenyt. A művész-délutánra jegyek *Békés Lajos*, *Tolnay Dániel* főtéri üzletében és *Schwarz* nővérek dohánytözsdejében és délután a pénztárnál kaphatók. A művész-délután 5 órakor kezdődik. A részletes műsört szombat reggeli lapunkban közöljük.

**A Zenede matinéja.** A debreceni Zenede alsó és közép osztályu növendékei haladásának bemutatása végett folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel matinét rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. A hangversenyen közreműködnek: *Koszorús Fe-*

renc, Papp Mária, Ungár Pál, Ujlaki Miklós, Tóth Rózi, Király Margit, Fodor Erzs, Hirschfeld Piroska, Reichard Lili, Mihálovits Jenő, Papp Irén, Nagy Berta, Borbély Irén, Páricsi Pál, Koszorus Aranka, Pogány Gizzi, Beck Ilona és Mattyasovszky Anna.

**A Leányvásár az első kiosztással.** Vasárnap este kisbérletben a Leányvásár operett kerül színre az első kiosztással. Lucyt Zilahyné S. Vilma, Bessyt Borbély Lili, Harissont Ligeti, gróf Rottenberget Dési Alfréd a fiatal grófot Máthé Gyula, Migless Tomot Falusi Játzsza. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

**Ferenzi Károly utolsó fellépte a Bonbonnierben.** A nagy és intelligens közönségnek, mely mindkét estén megtöltötte a Bonbonniere helyiségét Ferenczi Károly tiszteletére, felejtetetlenek lesznek a Ferenczi-esték, igazán kár, hogy a kiváló művész holnap már bucsuzik a körünkől. Holnapi bucsuestélyén sok új kabaré-számmal fog a művész kedveskedni a közönségnek. Bucsuznak továbbá a márciusi félhavi műsor többi szereplői is, hogy helyt adjanak 16-án az új társulatnak. Utoljára lépnek fel a közkedvelt Benedetti fivérek, Les Karabins táncospár és a többi szerződött tag. Vasárnap délután 4 órakor olcsó helyárrakkal népelőadás lesz az új műsorral. Helyárak: páholylülés 1 kor., a többi hely 60 fillér.

## Eszterházy gróf nem fizet

**Petrás Sári rózsái és a gazdatiszt ápolás költsége.**

Debrecenben még jól emlékeznek Eszterházy Pál gróf huszárhadnagyrára, aki itt mint snájdig gavallér volt ismeretes. Most azután egy csunya per folyik e gavallér gróf ellen, mert nem akar fizetni.

Mult év április 25-én Lovászpatonán Révfi Gábor elcsapott uradalmi kocsis rálőtt Eszterházy Pál gróf gazdatisztjére Schwend Sándorra, mert azt hitte, hogy elbocsájtásának a fiatal gazdatiszt az oka.

Április 25-én este tíz órakor zörgettek Schwend Sándor ablakán. A gazdatiszt kinyitotta az ablakot a következő pillanatban Lankaszer fegyverből, közvetlen három lépésről, négyes seréttel lőtte a kocsis archa.

A merénylő Révfi Gábort a csendőrség elfogta, a veszprémi törvényszék pedig kilenc esztendei fegyházra ítélte. Jellemző, hogy a kocsis az elnök kérdésére ezt mondta: — A merényletren em volt okom, mert a gazdatiszt ur jó ember volt. Csak azt hittem, ő küldetett el, azért álltam bosszut.

Swend Sándor összeroncsolt arcával a Réczey-klinikára szállították. Itt fetrengett kilenc hónapig, keresztül szenvedve egyik életveszélyes műtétet a másik után, míg végre megmentették az életnek. Eszterházy Pál gróf a fiatal gazdatisztnek egyszerűen felmondott.

Swendt Sándornak kétezer korona-jába került a Réczey-klinikán való ápoltatása és többszörös megoperáltatása. A gazdatiszt ezt kénytelen volt a saját kis összegyűjtött pénzéből fedezni, ellenben pert indított a gróf ellen a gyógykezelési költségeikért.

A veszprémi törvényszéken folyik ez a csunya per, ahol legutóbb megjelent a gróf jogi képviselője és kijelentette, hogy a gróf nem fizet, a kereset elutasítását kéri, mert tagadja, hogy ag gyógykezelés annyiba került volna, tagadja, hogy azt Schmend kifizette, tagadja, hogy a borzalmas baleset őt bármilyen kártérítésre kötelezné. Tudni kell, hogy ez az az Eszterházy, aki Petrás Sári

százazreket költött s egy virágcsokor számára külön vonatot rendelt.

Swendt Sándoron nem könyörült Eszterházy Pál gróf.

## HIREK

### Március 15.

#### A debreceni ünnepségek.

Debrecen város polgársága mint minden évben, úgy az idén is a különböző testületek egyesületek által rendezett ünnepségekben emlékezik meg 1848. március 15-ről. Ugyancsak ünnepségeket rendez az iskolák ifjúsága is.

Az ünnepségek sorrendje — a már közltekön kívül — a következő:

#### (A főiskola ünnepe.)

Gyülekezés két órakor a főiskola udvarán.

Délután két órakor a Petőfi-szobornál.

1. Talpra magyar! Éneklje a Petőfi dalkör.

2. Emlékbeszéd. Tartja Kovács Elemér jogh. a F. M. I. Ö. T. elnöke.

3. Nemzeti dal. Irta: Petőfi Sándor. Szavalja: Dankó Sándor hittanhallgató.

4. A Petőfi szobrot megkoszoruzza Hódó Béla dr. a Petőfi dalkör ügyésze.

5. Őseink emléke Huber Károlytól. Előadja a Petőfi dalkör.

Ezt követi a főiskola udvarán:

1. Himnusz. Éneklje a főiskolai énekkar.

2. Emlékbeszéd. Tartja Danesházy Sándor hittanhallgató.

3. Alkalmi szavalat. Előadja Gönczy Sándor hittanhallgató.

4. Tajpra magyar! Előadja a főiskolai énekkar.

Végül a városháza előtt:

1. Alkalmi dal Hubertől. Éneklje a Kosuth dalkör.

2. Emlékbeszéd. Tartja Gulyás Imre joghallgató.

3. Alkalmi szavalat. Előadja Németh Károly hittanhallgató.

4. Szózat. Éneklje a közönség.

#### (A Petőfi-dalkör.)

Fényes ünnepséget rendez a Petőfi-dalkör is este. Az ünnepség műsora a következő:

1. Rákóczi induló. Nyitány. Rác Károly és fia zenekara által.

2. Elnöki ünnepi megnyitó. Tartja: Szávay Gyula elnök, a Petőfi- és a Kisfaludy-társaság rendes tagja.

3. Őseink emléke, Huber Károlytól; éneklje a dalkör.

4. Gordonka szóló, játsza: Warin Ferenc ur, zongorán kíséri Füredi Samu ur, a debreceni zenede tanárai.

5. Dalszóport, éneklje a dalkör.

6. Kurucs nóták, tárogatón előadja: Perczel Miklós ur.

7. Bassus szóló, éneklje: Szóke István ur, a Petőfi dalkör tagja, zongora kísérettel.

8. Magyar tánc, magánjelenet. Rác Károly és fia zenekara kísérettel előadja: Vass Jolán urleány.

9. Nemzeti zászló. Huber Károlytól, éneklje a dalkör.

10. Pohár köszöntő, az ezüst serleggel, tartja Rác Lajos dr.

Az estély kezdete este 8 órakor. Helye a Bika szálloda díszterme.

Műsor után társasvacsora. A vacsora után reggelig tartó tánc következik.

Ünnepségeket rendeznek még a debreceni polgári főiskola tanárkara és ifjúsága délelőtt tízenegy órakor az intézet tornatermében, a debreceni kereskedő ifjak társulata és dalköre pedig este kilenckor a kereskedelmi tanintézet tornacsarnokában. Az ünnepség műsorának lezajlása után az Angol Királynő Fehér termében társas összejövetel lesz.

— **A közgyűlés előkészítése.** Debrecen város márciusi közgyűlése ügyeinek előkészítésére a jog- és pénzügyi bizottság e hó 19-én kedden délután tart ismét ülést.

— **A hadügyminiszterium címe.** A honvédelmi miniszter ma leiratban értesítette Debrecen város közönségét, hogy a közöshadügyminiszterium címe ezután ő felsége elhatározásából cs. és kir. hadügyminiszterium lesz.

— **A villamos telep kibővítése.** A villamos telep kibővítése és a harmadik gép egy-egy felállítására körül szükséges munkálatokra ma hirdette ki a tanács a versenytárgyalást, amelynek határidejét április hó 13-ára tűzte ki.

— **A rendőrlégénység vizsgálja.** A debreceni rendőrség ma tartotta meg tanfolyam záró vizsgálatát a városháza közvilágítási termében. Hatvan ember adta tanujelét páratlan készségének és jártasságának mindazokban a tárgyakban és ismeretekben, amelyek egy minden tekintetben feladata magaslatán álló rendőri intézmény erejét és tekintélyét biztosítják. Hetven rendőrlégény állt a bizottság elé, akik közül 15-en már a hatóság egyenruháját viselték. Ötvenöt próba rendőrlégényt még a kinevezésre vár. Harminchármat azonnal alkalmaznak közülök, a többi pedig, mint ideiglenesen szabadságot rendőrlégény várja, mikor kerül rá a sor. A mai rendőrvizsgán ugyanis valamennyien tanujelét adták rátermettségüknek. A vizsgán megjelent Domahidy Elemér főispán és Kovács József polgármester is, akik Rostás István rendőrfőkapitánynak és Barna Tibor oktató tisztnak melegen gratuláltak az elért sikerhez, melyben K. Szalay Béla hatóságai orvos is osztozott, aki az első sevelynyújtás (mentés) és az egészségügyi intézkedésekre oktatta ki a legénységet. Ki kell emelnünk az elért eredmények felmérésénél azt a bámulatos haladást, melyet a legénység az írásbeli jelentések elkészítésében ért el azáltal, hogy naponként az első hónapban két, a tanfolyam másik részében egy jelentést kellett írnia naponként.

— **A köztisztasági vállalat ülése.** Debrecen város köztisztasági és fuvarozási vállalatának felügyelő bizottsága e hó 16-án szombaton délután tartja meg ülést, amelyen folyó ügyeket s jövőbeli programot kérdeik meg fogják tárgyalni.

— **A lovaregylet új titkára.** A debreceni lovaregylet igazgatósága titkáruul Loránt Józsefet, a Debreceni Urkocsis Egylet titkárárt választotta meg. Ugyancsak ekkor töltötték be a könyvtárnoki állást is, amelyre Ulrich Jenőt választották meg.

— **Sztrájk veszély a városi téglaiüzemnél.** Medvaszay Miklós tanácsnok ma bejelentette a tanácsnak, hogy a körkémence munkásai fizetésemelést követelnek s esetleg arra is kerülhet a sor, hogy a munkát abba hagyják. A tanácsnok most tárgyalni fog a munkásokkal és ágyelmezteti őket arra is, hogy a szerződészegéssel szemben a rendőrség beavatkozását fogja kérni.

— **A kerekék alá került.** Sztanka János fuvarozási vállalati kocsis ma délután a Péterfia-utcán nyers vasanyagot szállított. A tulsúlyozást a lovak nem bírták s második pár ló kocsi fogása vált szükségessé. A lovak megindultak s Sztanka fel akart ugriani a kocsi. De megbotlott, a lovak közé esett s az erősen megterhelt kocsikerekei mindkét lábán keresztül mentek egyik lábára pedig eltörött a súly alatt. Beszállították a kózkórházba.

— **Életunt öregasszony.** Nádudvarról jelentik a debreceni ügyészségnek, hogy ott özvegy Varju Mihályné 64 éves öregasszony életunttság miatt felakasztotta magát és meghalt. Az ügyészség temetésére az engedélyt megadta.

— **Előadás a munkásgimnáziumban.** Holnap pénteken este 8 órakor az Ipartestület dísztermében Péterffy József gazdasági szatanár utolsó gazdasági előadását tartja az „Állattenyésztés”-ről. Belépti díj nincs. Számos vetített kép.

**Az alezredes házvezetőnője.** Nehány év előtt ismert ember volt Debreczenben Térey József a 2. honvédhuszárezred századosa aki később a fővárosba költözött fel. Ugyancsak debreceni származású asszony volt Lehmann Gusztávné, akinek a férje a debreceni államépítészeti hivatalnak volt tisztviselője. Nehány év előtt Lehmann meghalt s ekkor özvegye a Gebauer féle temetkezési intézetnek, majd a Fodor-féle sirkőraktárnak volt üzletvezetője. Mult év őszén Lehmanné Budapestre költözött és házvezetőnője lett Téreynek, akit már régebben ismert Térey ez évi januárban meghalt a Pajor-szantóriumában, Rokonai tudták, hogy legalább 50.000 korona hagyatékra kellett utána maradni. Abban egészen bizonyosak voltak, hogy az alezredesnek 20—30.000 koronányi értékpapírosa volt. Nagv meglepetésre azonban a rokonság egy fillérnyi hagyatékot sem talált, sem pénzt, sem értékpapírokat, sem egyéb dolgokat. Feljelentést tettek a rendőrségen hagyatéklopás miatt ismeretlen tettes ellen. A rendőri nyomozás során gyanuba keveredett az alezredes házvezetőnője, özvegy Lehmann Gusztávné s tegnap házkutatást is tartottk Népszínház-utca 43. számú lakásán. A házkutatás eredményével járt: sok minden volt a gazdaszszony háztartásában, ami az alezredes hagyatékából való. Sok ezüst neműt, mintegy 5000 koronát érő perzsa- és szmirna-szőnyegget és tömérdek egyéb értékes holmit. A rendőrség lefoglalta a tárgyakat s tovább folytatja a nyomozást özvegy Lehmann Gusztávné ellen, most már öt gyanúsítva az egész hagyaték ellopásával. A gazdaszszony azzal próbált védekezni, hogy a nála talált tárgyakat maga az alezredes ajándékozta neki hű szolgálata jutalmául. Ez azonban nem valószínű, mert Lehmanné mindössze három hónapig volt Térey József szolgálatában.

**Regula temetése.** Miskolcra táviratozzák: Ma délután négy órakor volt Regula Ede temetése a fogház udvaráról. A koporsót, amelyet a rokonság koszorúkkal halmozott el, ez a felirás volt:

— Nyugodj békével szerencsétlen.

A temetést mintegy 5—6 ezer ember nézte végig, úgy, hogy lovasrendőröknek kellett utat nyitni a temetőig. Az esemény nagy megütközést keltett, mert a törvény tiltja a feltűnést keltő temetést ilyen esetekben. Már pedig Regula temetése olyan volt, amilyenhez fogható Miskolcon még nem láttak.

**Pászkarendelés.** Az izr. hitközségi tagok figyelmeztetnek, hogy pászka megrendelések csakis e hó 18-án délután 5 óráig fogadtatnak el a hitközségi irodában (József királyi herceg-utca 26.) Akik ezen időpontig pászka szükségletüket meg nem rendelik, azok csak a megrendelések kielégítése után esetleg fennmaradó készletből kaphatnak pászkát.

**Gyilkossági kísérlet a bostoni börzén.** Londonból táviratozzák: Izgalmas pánik volt tegnap a bostoni börzén, a tőzsde legforgalmasabb órájában, déli félegykor. S. Levinsky gazdag magánzó, aki rossz spekulációk következtében néhány nap előtt több milliónyi vagyont elveszítette és azóta magasfokú idegességben szenved, a Richardson et Hill cég főnökét, Makler Spencer Hillt, akinek egész veszteségét tulajdonította, késszurásokkal akarta megölni. Levinsky rárontott a kereskedőre és kését előrántva, szitkozódó szavak kíséretében szurta belé. Csak nagy fáradsággal sikerült a börze-teremben való óriási tolongás közben egy rendőrnek kiszabadítania Hillt támadója kezéből. A kereskedőt súlyos sérülésekkel szállították el. Levinskyt egy elmeorvosintézetbe internálták.

**Pofon a köszönésért.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: A tőzsdéről jöttek ma délből testületileg a IX. kerületi felső kereskedelmi iskola felső évfolyamának diákjai. A Dunaparton egyikük, a husz éves Roth Lajos, köszönt egy arra jövő leány ismerősének. Az udvariassági aktus annyira dühbe hozta a diákok egyik tanárját, hogy szó nélkül pofonvágta a diákot. Ott a diákok s a leány előtt.

**Orglák egy divatszalonban.** Varsóból táviratozzák: A lodzi rendőrségre az utóbbi időben több feljelentés érkezett egy női divatszalon ellen, ahol állítólag botrányos orglák folynak le. A rendőrség tegnap behatolt a házba s meggyőződött, hogy a följelentések megfelelnek a valóságnak. A ház keleti fényűzővel volt berendezve és mintegy negyven 11—12 éves kis leánynak adott szállást, akik voltak szolgálatva a házat látogató kéjenceknek. Igen sok előkelő társaságbeli hölgy is ebben a házban adott találkát idegen férfiaknak. A ház valamennyi lakóját letartóztatták és a rendőrségre vitték.

**Legfinomabb és legújabb divatugyapjuszövetek és női costum kelmék** partie árákban Kupfer Józsefnél Piac-utca Bika szálloda mellett.

**Csak Mauthner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovasára és a vevők kárára lehetséges.

**Hűtőházak Debreczenben.** Moly kár ellen való megóvásra és nyári megőrzésre egy minden tekintetben bevált modern hűtőházi ruha osztályt rendezett be Erzsébet-utca 29. sz. alatti telepén a Műjéggyár r.-t., ahol nyári megőrzésre igen jutányos díj mellett elfogad bundákat, boákat, szörmeárukat, stb. 1—4 fok hideg és minden ruhaneműeket szőnyeget és minden ruhaneműeket stb. 1—4 fok hideg és záros teremben. A műjéggyár r.-t. a megőrzésre adott tárgyakért teljes felelősséget vállal és kívánatra a hibás v. sérült ruha darabokat szakszerűen kijavít. 820. sz. telefon felhívásra azonnal érte küld v. haza szállít bárhova, vidékről postán.

**Alföldi Károly** tánciskolájában a tavaszi tanfolyam márc. hó 11-én megnyílik. Beiratások eszközölhetők bármely időben lakásán, Péterfia-utca 2. sz. Telefon 510.

**Revue Parisienne** a legszebb és legolcsóbb tavaszi divatlap, 1000 divatképpel 2 koronáért kapható Aczél atipuariumában.

**Idény előrehaladottsága miatt téli kabátok, bundák és szörmeárúk** leszállított árban szerezhetők be Halmágyi Sámuel divatházában.

Művészek rajzai után készült **Hálószobák, Ebédlők, Uri szobák, Szalonok**, minden társadalmi osztály részére. Különlegesség a butoriparban: **virágos gyökér Tuja.** Jellemző sajátosságai: **Harmonikus összehatás, Mély tűzű színek, Idővel növekvő színtelakulás.** Előjegyzéseket csak a termelés arányában fogad el a **Debreczeni Butorkészítő Asztalosok Árucsarnok Szövetkezete** mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja **Hunyadi-u. 17/19. sz. Demetrovics-palota.** Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyártmányú szőnyegek dus választékban kaphatók. — **Telefon 968.**

Kitüntette a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel. —



Vannak fájdalmak? **Rheuma, csusz, lőszvény szaggatása?** Ezen fájdalmak ellen legbiztosabb háziszser a híres **Király-Balzsam!** Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti. **Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő**

**GRÓSZ NAGY FERENCZ** gyógyszer-tárában Kossuth-utca 8. színház mellett.

# Éjjeli kifutó fiu felvétetik a kiadóhivatalban.

## Budapestre utazók saját jól felfogott érdekükben cselekszenek, ha felkeresik az

### „Aranyas” szállodát

a Keleti pályaudvar tőzsomszédságában **Baross-tér 19. szám**, ahol most ujjnan, központi fűtésre átalakítva és minden kényelemmel berendezett szobák már 3.—koronától feljebb kaphatók. Előre jelze t utasok podgyászt díjtalanul behozatom. Telefon 134—62. **Főides L. Imre**, szállodás.

## NYILTTÉR.



Mi a? A legmeghízhatóbb tekintélyek, valamint a bel- és külföldi gyakorló orvosok ezrei által ajánlott táplálék egészséges, gyomor- és bélbajos gyermekek és felnőttek részére; igen nagy a tápereje és elősegíti az izom- és csontképződést, szabályozza az emésztést és használatban olcsó.

## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	854.50
Osztály hitel	655.—
4 százalékos koronajáradék	83.45
Államvasut	744.75
Jelzálogbank	494.25
Rimamurányi	730.50
Salgótarjáni	732.—
Közúti vasut	808.50

### Irányzat:

**Magánleszámtolási kamatláb:** Bécs 4 5/8%, Berlin 4% London 3 3/8%.

### Budapesti gabonátőzsde.

Svaz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése	11.66
Buza októberre	11.60
- áprilisra	10.81
- májusra	9.66
Rözs áprilisra	9.30
Zab októberre	8.30
- áprilisra	8.70
Tengeri májusra	8.67
Tengeri 1912. év júli	8.67

### Irányzat:

**Helyi értékpapírok magánárfolyama.**

Névért.	Összetétel	1911. szelvényekkel	Kor.
200	50	Debreczeni Elso Tkptár	960
200	20	Alföldi tkptár	875
500	44	Ipar és Keresk. bank	930
200	18	Közgazdasági bank	350
200	17	Takarék és Hitelintézet	290
200	16	Debreczeni Hitelbank	—
400	26	Általános Forgalmi Bank	—
300	12	Bankgyűléslet	780
200	80	Istvánmalom	—
200	10	Debr. helyi vasut	—
200	18	Termény és áruaktár	290
200	10	Debreczeni Göztéglaryár	—

**A Hortobágy hasznosítása.** Miután a jog és pénzügyi és a gazdasági bizottság együtt nem határozhatott, ennél fogva a Hortobágy hasznosítására vonatkozó javaslatokat a gazdasági bizottság e hó 16-án szombaton tartandó ülésén fogja külön tárgyalni.

**Lósorozás.** Az évenként tartani szokott lósorozást, amely elmaradt e hó elején, most március hó 22-ére tűzték ki, amelyre a tanács a város részéről tagokul Udvarhelyi Géza városgazda, tb. tanácsnokot, Polgári József és Kertész József tagokat küldte ki.

**Fizetésektelenségek.** A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetésektelenségeket jelenti: Kovács Ferencz Hódmezővásárhely, Steiner Józsefné Temesvár, Deutsch Béla Orosháza.

**Ingalanok forgalma.**

Burai István és neje Csete Irma veszik Hevesi Gábertól Eötvös-utca 85. sz. házát 28600 koronáért.

Marcinkó Gyula veszi Kiss Mártontól Gerébi-telepi házát 2800 koronáért.

Szöllősi József veszi Fóri Károly és neje Szabó Rózától Gróf Tisza István-utca 19. sz. házát 4800 koronáért.

Arany Erzsébet veszi Arany Juliánától Homokkerti házát 2000 koronáért.

Holb Imre veszi Sipos Imre és neje Gyön gyösi Juliánától 3 hold 1020 négyszögöl ujosztású szántóföldjét 20.000 koronáért.

Reinitz Menyhért veszi Balogh Jánostól 400 négyszögöl területű Gerébi-telepi ingatlanát 2600 koronáért.

Gyán József és neje Suba Eszter veszik Steiner Jakabnétól 198 négyszögöl területű házastelkét 4800 koronáért.

Adler Hermann veszi Ungvári János és neje Bányai Juliánától köntöskerti szőlőt 10.000 koronáért.

Papp Ferenc veszi Vakkal Györgytől Olajút szőlőjét 10.000 koronáért.

**Kómikus alak vagy, fiam,**

a mint vörös orral, teljesen berekedve, krájkogva és köhögve jársz az emberek között. Hurutot persze minden ember kaphat, de legalább tesz is ellene valamit, hogy megszabaduljon tőle! En mindig Fáy-féle valódi szódéni ásványpasztillát használok, a mit 1 korona 25 fillérért veszek a gyógyszerárban vagy drogeriában és mindig megszabadultam a bajtól, még mielőtt a skatulya kiírult volna. Fogadj nekem szót és kövesd példámat!

**Donogán és Somossy**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Tavaszi divatkelme,**  
selyem, zephyr, ruhavászon, kreton  
ujdonságok nagy raktára.  
Szabott árak! Előzékeny kiszolgálás!

A debreczeni orthodox izr. hitközség  
**pászkasütődjében**  
Hatvan-utca 35. sz. alatt

következő árak mellett kapható pászka:  
0 l. 3-mas 4-es 5-ös 6-os  
**K 120 90 l, 88 l, 84 l, 80 fillér.**

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitünőbb háziszer a

**Hollandi Gyomorsepppek**  
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható  
**Mihalovits Jenő**  
Gyógyszertárában Debreczenben.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

**összes ügykezelését**  
a Piac- és Kossuth-utca sarkán  
épült új palotájába helyezte át.  
Bejárat  
**a Piac-utcai részen.**

Törvényesen védve.  
**BÖRLINOL**

főlöszlegessé teszi a cipőkrémet.

A Börlinol garantált 50% olaj- és zsirtartalommal bír. A bőrt egyaránt konzerválja, tisztítja, fényesíti.

Egyedül gyártója:

**GEIKO vegyészeti gyár**

**GEIGER és TÁRSA VÁCZ.**

Kapható: Markbreit Lajos bórkereskedő, Csapó-u. 79.

Törvényesen védve.

**Hirdetmény.**

A református egyháznak a Hatvan-u. és Egyháztér szegletén levő telkeken épülő bérházban a földszinten raktárral és pincehelyiségekkel ellátandó boltok, továbbá egy földszinten, mint az első, második- és harmadik emeleten fürdőszobával, mellékkelhelyiségekkel ellátott modern lakosztályok lesznek, melyeknek bérletére a bérház építő bizottság az eddig is megnyilatkozott nagy érdeklődés folytán már most alkalmat szolgáltat.

A tervrajzok az egyház hivatalában **Hódy Béla** levéltárnoknál, az építési irodában **Tóth Istvánnál** és **Márton Imre** ügyvédnél vannak letéve, ahol az érdeklődő közönség a hivatalos órák alatt tájékoztatást nyer a boltok méreteiről és tartozékairól, a lakosztályokról és mellékkelhelyiségekről, továbbá az előírányzott bérösszegekről. Az ajánlatok a bérösszeg 10%-ának bánompénzül letételével nevezett urakhoz adhatók be, kik azokat határozás végett a bérház építő bizottságához terjesztik.

A lakosztályok 1912. évi november 1-től adatnak bérbe; a boltok pedig 1912. évi augusztus 1-től, ez utóbbiak úgy, hogyha augusztus 1-ig az állványok elbonthatók nem lennének, ezek elbontásáig legkésőbb november 1-ig a bérösszegeből 20% engedmény adatik.

A bérház építő bizottság 1912. évi január hó 10-én tartott üléséből.

**Dicsőfi József.**  
lelkészelnök.

**Kiadó üzlethelyiségek és lakások.**

**Simonffy utca 13. szám alatt** épülő teljesen modern új házban május 1-re kiadó három üzlethelyiség elegáns portallal ellátva raktárnak használható aszfaltozott pincével.

**Ugyanott kiadó** két másodemeleti, egyenként három szoba, nagy előszobából álló utcai erkélyes lakás a legmodernebben felszerelve. A fürdőszobában, konyhában telenyáron meleg és hideg víz használattal.

**Házmester,** aki a központi fűtés- és melegvízfejlesztő kezeléséhez ért, illetve ezt vállalja, lehetőleg gépész-szerelő vagy vas-munkás, felvétetik.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Egyháztér 11., emelet, délután 1—2 között. Telefon 450. sz.

Használjon Dr. Borovszky-féle

**BOROLINT**

Borolin-szappant és Borolin-cukorkát

reuma, cs z, köszvény, isiász, köhögés, fejfájás és fertőzés ellen

Ára a Borolinnak 80 fillér, próbátvev 50 fillér, a Borolin mosdószappannak 30 fill, a piperezappannak 80 fill, és a Borolin-cukorkának ára 20 és 40 fillér.

Kapható mindenütt.

Debreczenben kapható: Batáry Imre, Harsányi Lajos, Kubek Sándor, Mihalovits Jenő és Steiner Manó gyógyszerárban, „Központi” Drogeriában, Balogh M. J., Deutsch Lajos, Mayer Jenő és Béla kereskedőknél és Nagy András keztü- és sérvkötő-gyárában.

**A csodavirág,**

Arum cornutum, Keletindiából igen érdekes. Föld nélkül nő és virágzik

és víz nélkül, csak a meleg szobában kell tartani és rövid időn belül 1 m. magas csoda szép virág fejlődik. Minden virágbarát eiragdatva van tőle. Tavasszal a szabadban plántálva virágzik, másodsor már még sokkal szebb alakban. Szállítható november 1-ig.



1 nagy gombolyag 90 f. 1 óriási gombolyag 25—35 cm. K 1 50. Az összeg e özetes be- küldése mellett bérmentve. — Utánvételnél 65 85 f posta- költséggel több.

A gazdagon illusztrált virág katalógus a legújabb

ujdonságokkal ingyen és bérmentve szept- küldi: **K. SCHOLZ, Gaissau 47.** (Vorarlberg).

Tiszta agyagból készült szép piros

**cserép, fali téglá**  
és legszebb nyersalakú és

**kémény-tégla**

csak a

**Karczagi**

**agyagiparnál**

Karozagon szereshető be.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

10 sorig 50 fillér, azontul minden sor 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden sor 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék válasszélyeket csatolni. :-:

**Levelezés.**

**Foss, nagyon szép fiatal** disztigvált özvegy asszony csakis előkelő, vagy nos uri ember ismeretségét keresi. Levelet „Lulu” jellegére kér a kiadóhivatalba.

**Öszinte barátja,** atyai tanácsadója ki lenne szomorú uri leánynak. Csakis korrekt uri emberek irjanak „Kivánatos” jellegére. Debrecen főposta restante.

**Betöltendő.**

**Fehérvarrónó** egyszerű munkához, foltozásokhoz kerestetik. Esetleg dé utánokra. Czim a kiadóban.

**Dr. Sájó Béla ügyvéd,** gyakorlott joghatagatót keres egész napra, azonnali belépésre

**Kifutó fiu** azonnal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó nevelésű, lehetőleg 4 középiskolai osztályt végzett, legalább 14 éves, egészséges fiu **tanulóul** felvétetik egy nagy fejlődésben levő műiparagnál. Cim a kiadóhivatalban.

**Czimirást,** másolást elvállal szép írású fiatal ember. Czim a kiadóban.

**Adás-vétel.**

**Hatvan-utca 61. szám** alatt ujonnan épült **szálloda, kávéház, söresarnok,** táncz-és étterem nagy udvarral, modern komforttal berendezve, a Csokonai-utczára 2 átnyíló bolthelyiséggel együtt azonnal **kiadó** vagy **eladó** előnyös feltételek mellett. Értekezhetni **Emerich Arnold** tulajdonosnál.

Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 70 fillér. Kis csomag 35 fillér **Deutsch Lajos** fűszerüzletében **Piac-utca 38.**

**Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre.** Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel **Kaiser Salamon.** Telefon 685.

**Elköltözés miatt** egy jókarban levő Bösendorfer-féle zongora jutányos árért eladó **Török Bálint-u. 15. sz. alatt.**

**Az Ondódon** 22 öl föld eladó. Értekezhetni **Iskola-utca 8. szám.**

**Két vaságy** és egy falióra eladó elutazás miatt. Czim a kiadóban.

**Eladó** egy plüs szmirna ebédlő diván elköltözés miatt. Czim a kiadóban.

**Elköltözés miatt** többféle butorok vannak eladók a **Piac-utca 42. szám** alatt, hátul az emeleten, ugyanott keresnek egy 3 szobás lakást május elsőre.

**Különféle.**

**Kosárfonoda,** gyermekkocsi raktár **Kossuth-utca 25** javításokat készítünk.

**Bolthelyiséget**

kisebb üzletnek, lakással (két szobát konyhát) keresek május 1-jére bármely jóforgalmu utcában. Utcasarok előnyben részesül. Ajánlatokat ármegjelöléssel a kiadóhivatalba tessék intézni.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy **villamos favágó, porszívó és parkettfényező** gépeinket a mai napon üzembe helyeztük és rendeléseket **Drák Ferenc-utca 19. számú** irodánkban, telefon 967. veszünk fel további intézkedésig. Nagyszámu előjegyzésekre való tekintettel, kérjük a rendelő közönséget, hogy b. megrendeléseit előjegyzésbe vétetni sziveskedjék.

Áraink 1 öl fa fűrészelve, aprítva és berakva a következő: 3 darabra vágva **5 korona,** 4 darabra vágva **6 korona** és 5 darabra vágva **7 korona.** Öt öln felül a fenti áraból 10% engedményt, csupán fűrészelésnél pedig 20% engedményt nyújtunk.

Egy métermázsa dorong és hasábos fa fűrészelve, aprítva és berakva **32 fillér,** vargafa **36 fillér.**

Minden felvilágosítással készséggel szolgál a

**Villamos Favágó, Porszívó és Parkettfényező Részvénytársaság igazgatósága.**

**Az öregem**

is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzésére, valamint finom, puha bőr és fehér teint elérésére és megővésére nincs jobb szappan, mint a világhírű „**Steckenpferd**“ **liliumtej-szappan.** Védjegye „Steckenpferd“, készíti **Bergmann & Co. czég Tetschen a/E.** — Kapható minden gyógyszerár- drogéria- illatszertár s minden e szakmába vágó üzletben. Darabja 80 fillér. — Hasonlóképen csodálatosan beválik a **Bergmann-féle „Manera“ liliumtejkrem** fehér és finom női kezek megővésére, ennek tubusa 70 f-ért mindenütt kapható.

**Aggkor és betegség miatt**

eladásra ajánlunk egy jól felszerelt gépekkel, formákkal és minden hozzá szükséges anyaggal ellátott

**cementáru-gyárat**

előnyös feltételek mellett Erdély nagyobb városában közvetlen a vasutállomás mellett, regényes fekvésű kimeríthetetlen homok-és kavics-bányával a saját területén. — Élénk forgalommal télen-nyáron állandóan üzemben van, egy magyarajku vállalkozó, ki esetleg románul is tud, az üzemet előnyösen megnagyobbíthatja. Az átvételhez **25-30.000** korona kívánatik meg. Az érdeklődők ajánlatait **R. H. 1852.** alatt a „**Debreczeni Független Ujság**“ kiadóhivatala továbbítja.

**Friss Sándor**

**fűszer-, kávé- és csemegekereskedése**  
**Debreczen, Piac-u. 83. szám.**

Telefon 987. Telefon 987.

:-: **Tanuló felvétetik.** :-:

**Függönyt**

:-: **a legszebben** :-:  
:-: **a leggyorsabban** :-:  
**és a legszolidabb árban**  
**tisztít**

**Hrabéczy első debreczeni gőzmosó, vegytisztító ruhamosó r.-t.**

**Debreczen. - Telefon 323.**

Gyár és főüzlet **Széchényi 42.**

Fióküzlet: **Csapó-utca 30. Hatvan-utca 15.**

**Kunsertés pora**

(Gyűszer.)

**Próbálja meg!** — 20 perccel megússza a vést. Disznója mindig egészséges, ellentálló lesz.

**Non plus ultra.**

**Már az András napi malacoknak** kezdeni kell adni, hogy a tavaszi s nyári betegségek el ne vigyék.

Ajánló információt ad: **Nagy Lajos, Gombos, Kuczik, Gyarmati üvegkereskedő, Némethy L.** stb. részben nagyhizlalo urak **Debreczenben. Szádeczky László urad. intéző ur Boczonád (Helyes m.) gróf Zichy Géza tetéleni, Gosztonyi Kálmáné Pa Alatkai, gróf Bánffy Dénes Sznagyfalusi, Mihalovits theeszovádi Pálfiy Denes takcsafalvi, Csapó István Pa Istvántelki (u. p. Földes) Belogh Tihamer Szentkozmai, (up. Ber.-ujfalu) Elek Dezső Demecseri, gróf, Degenfeld József, Csomaköz, Homokitag, Pelei Ugron Akos, Ugron Zoltán, fiatfalvi stb. uradalmi. Nagymélt. és sz. sz. Dr. Faltházár Lezsó püspök ur Debreczen, Nt. Rácz Lajos ref. lelkész ur Micske, főúsz. Lovischek Mihály Karász**



**Nt. Szűcs László ref. lelkész Csátár, Pospiss Géza föld. ur Pa Kettős (u. p. Mező-Sas) s Békés vmegyének majdnem minden nagy és kisbirtokossa.**

**Számtalan elismerő levél!**

Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár **Tóth Béla** utóda **Kubek** gyógyszerésznél (Tiszapalota) és **Jósa Jóna** drogeriájában. 1 dooz 2 korona.  
**Figyelmeztetés:** Ne tessék ezt holmi vásári portékával összetéveszteni, bár nem állítom, hogy ezzel a sertésvész problémája meg van oldva, de a hirdett svindlik közt, egyedül bir komoly gyógyértékkel mit aránylag kis hirdetéssel elért elterjedtsége bizonyít legjobban,

Nyomatott **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomdájában **Piac-utca 49.** a főpostával szemben.